

УДК 343.9.01 (575.2) (04)

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ТОРГОВЛИ ЖЕНЩИНАМИ
С ЦЕЛЬЮ СЕКСУАЛЬНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ**

Б.Г. Тугельбаева – доц.

The criminological analysis of women's trade with the purpose of sexual exploitation in the Kyrgyz Republic, the inner and outer reasons for this negative phenomenon are considered in the article.

Определение феномена торговли людьми в международных документах менялось вместе с углублением его понимания. По определению Международной организации миграции (МОМ) признаками торговли людьми на современном этапе являются ситуации, когда мигранта нанимают на работу незаконным способом, похищают, продают и перевозят по территории государства или вывозят за его пределы. В этом случае посредники (торговцы) на различных этапах этого процесса получают экономическую или другую выгоду путем применения обмана, насилия и/или любой формы эксплуатации в условиях, когда нарушаются фундаментальные права человека¹. Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми и наказании за нее определяет понятие “торговля людьми” – осуществляемые в целях эксплуатации, вербовки, перевозки, передачи, укрывательства или получения людей путем угрозы, силой или с ее применением, других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо². Эти действия включают, как минимум,

эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов. Данное определение признает, что незаконная торговля считается осуществленной, даже если человек согласен, что отвечает Конвенции ООН 1949 г. о пресечении торговли людьми и эксплуатации проституции.

Торговля людьми – глобальный процесс, затрагивающий детей, женщин и мужчин трудоспособного возраста, но масштабы торговли женщинами в нем преобладают. В частности, по данным ЦРУ США только 2% оборота торговли людьми приходится на долю мужчин³. Под торговлей женщинами в настоящее время понимают “любое действие, которое включает в себя перемещение людей внутри государственной границы или через нее для целей сексуальной эксплуатации”,⁴ либо “вербовка или перемещение женщин в пределах одной страны или за ее пределами, принуждение к работе

стью, принятое Резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 15.11.2000 г.

³ Тюрюканова Е. Женская трудовая миграция из России в контексте мирового миграционного порядка // Женщины Центральной Азии. – Ташкент, 2003. – № 12. – С. 41.

⁴ Хьюз Донна М. Теневой рынок: способствование процветанию или подрыв стабильности? / Journal of International Affairs. Spring, 2000.

¹ Trafficking in Migrants: IOM Policy and Responses. – М., 1999.

² Дополнение к Конвенции ООН по борьбе с транснациональной организованной преступно-

в секс-индустрии путем угроз или насилия, злоупотребления полномочиями, деловой зависимости, обманом и другими формами запугивания”¹. Данные определения указывают на то, что торговля женщинами является одним из проявлений преступного насилия в отношении женщин, нарушением фундаментальных прав человека и для ее решения необходим комплексный подход.

Первое исследование проблемы торговли женщинами и детьми в Кыргызской Республике было проведено Международной организацией миграции в 1999–2000 гг. Основной его задачей было изучение характера и определение масштаба торговли людьми, вывозимых из Кыргызстана с целью эксплуатации². Было установлено, что Кыргызстан является не только транзитным государством при перевозке людей из стран Восточной и Южной Азии, но и сам является сырьевой базой для торговли мигрантами как в страны ближнего, так и дальнего зарубежья. В исследовании было опрошено 100 женщин-жертв торговли, 82% из них были в дальнем зарубежье, а 37% – в ближнем зарубежье. 79% респондентов сообщили, что отсутствие работы и других источников существования, средств на жизнь, надежды на лучшее будущее заставило их искать возможность трудоустроиться за рубежом. При этом 91% женщин имеют, по меньшей мере, среднее образование, у многих из них есть семьи, где женщины часто являются единственными кормильцами, либо пожилые или больные родители. Достаточно большое число женщин проживают в семьях асоциального типа с мужем алкоголиком или наркоманом. Женщины отмечали, что они сами и их дети не могут уже рассчитывать на бесплатное образование и медицинское обслуживание в своей стране в связи с коммерциализацией этих сфер, поэтому им хотелось не просто зарабатывать на пропитание своей семье, а лучшей жизни и матери-

альной независимости. Важным моментом является то, что многие женщины знали, что едут работать в качестве работников коммерческого секса, но потом попали по месту работы в долговую зависимость от сутенеров. Однако 10% из числа опрошенных женщин предполагали, что будут работать фотомоделями и танцовщицами, а затем были принуждены к занятию проституцией. Некоторые женщины поверили рекламным газетным объявлениям о найме на работу, другие выехали с помощью брачных агентств, но, по сведениям МОМ, наблюдалось и похищение девушек³.

Другое, пилотное социологическое исследование, проведенное в 2003 г. студентами юридического факультета Кыргызско-Российского Славянского университета, подтвердило указанные тенденции в разрастании процесса внешней миграции женщин с целью трудоустройства. Исследование показало, что в Чуйской, Нарынской и Ошской областях 40% женщин и девушек готовы выехать за рубеж используя частные кадровые агентства, 37% – государственные организации, 13% – туристические фирмы, 5,5% – используя знакомых. При этом причиной выезда 43–56% респондентов в зависимости от региона указали отсутствие работы либо временной и низкооплачиваемый ее характер.

Экономическое положение населения Кыргызстана, где более 60% зарабатывает меньше 7 долларов США в месяц⁴, вынуждает женщин, составляющих 64,4% экономически активного, трудоспособного населения, искать работу как в самой стране, так и за ее пределами. При этом женщины для улучшения материального положения семьи и детей соглашаются на любую работу, в том числе и на выезд из страны с целью трудоустройства, часто не имея гарантий защиты прав и обеспечения безопасности. Это подтверждает и А. Элебаева, указывающая, что главными причинами выезда из Кыргызстана даже квалифицированных специалистов является отсутствие работы и низкая зарплата. По ее оценкам, в на-

¹ Осауленко С.А. Вывоз женщин из стран Центральной Азии для секс-торговли. // Сб. научн. тр. юридического факультета КРСУ. – Бишкек, 1999. – Вып. 7. – С. 236.

² Торговля женщинами и детьми в Кыргызской Республике: Отчет Программы технического сотрудничества в управлении миграционными процессами МОМ. – Бишкек, 2000. – С. 88.

³ Там же. – С. 21.

⁴ Оценка, данная Национальной программой по преодолению бедности в Кыргызской Республике. – ПРООН, 1999.

стоящее время за пределами страны находится 350–800 тыс. трудовых мигрантов¹.

Внутренняя миграция также способствует, особенно в течение последних десяти лет, увеличению числа женщин и девушек – уязвимой категории для торговцев людьми. Бедность и стремление к быстрому обогащению, как отмечает Всемирный банк уровня бедности, приводят к быстрому росту в стране проституции².

Следует указать, что миграционная политика принимающих иностранную рабочую силу стран, как правило, опирается на систему квотирования рабочих мест для иностранцев. Это не позволяет многим женщинам легально мигрировать за пределы Кыргызстана в поисках неквалифицированного труда, что часто ставит их перед выбором – жить в нищете в своей стране или стать нелегальным мигрантом. В результате они проходят процесс вербовки и выезжают в другие страны на работу с помощью сомнительных организаций (туристических бюро, фирм, направляющих на обучение, агентств по трудоустройству, брачных контор и др.), в том числе и по поддельным паспортам. Боясь депортации в случае выявления нелегального статуса, женщины, часто сами того не желая, оказываются в руках синдикатов современных работоторговцев, которые насильно заставляют их работать в секс-индустрии либо перепродают.

Изучение способов вербовки показывает, что наиболее распространенной является вербовка через публикацию объявлений о приглашении на работу в зарубежные страны. Анализ газетного материала показал, что объявления о работе печатаются практически во всех рекламных газетах, при этом примерно от 2 до 5 объявлений носят подозрительный характер³. Некоторые объявления сразу же

предъявляют ограничения по полу, возрасту и даже внешности: “Приглашается танцевальный коллектив из девушек для работы за границей”.

Другой метод вербовки – “брачные агентства” или службы знакомств – происходит через Интернет. Например, информация о девушках из Кыргызстана размещена почти на 2000 сайтах и содержит сведения о возрасте, образовании, опыте работы, интересах девушек и их фотографии⁴. При этом большинство сайтов рассчитано на клиентов из США. Вербовщики используют “брачные агентства”, для поиска женщин, которые хотят эмигрировать из страны, причем работники агентств могут быть сами вербовщиками или работать на торговцев. Схема вывоза женщины строится на легальной основе – женщину приглашает в гости мужчина, который обещает на ней жениться. Она получает гостевую визу и приезжает в страну назначения. Мужчина может использовать ее некоторое время сам, затем принудить к проституции в борделе либо перепродать в секс-индустрию.

Еще один метод вербовки женщин – явление, называемое “второй волной”: вывезенные женщины помогают вербовать и вывозить новые жертвы. Чтобы избежать сексуального ежедневного насилия они предпочитают превратиться из жертвы в преступницу, рассказывая знакомым при возвращении домой о своих больших заработках и прекрасных возможностях трудоустройства за рубежом.

По оценкам экспертов, примерно 20% вывезенных женщин были завербованы через объявления в прессе. Это подтверждают данные неправительственных организаций республики, согласно которым абсолютное большинство девушек едет не по объявлению, а по приглашениям знакомых. При этом около 50% из них выезжают на работу в качестве туристов через туристические фирмы. Учитывая, что многие выехавшие женщины были так или иначе завербованы различными способами, можно полагать, что вербовка является одним из признаков торговли людьми.

Торговцы достаточно часто используют подлинные документы и визы для легального

¹ Элебаева А.Б. Миграционная ситуация в постсоветском Кыргызстане: общая характеристика, тенденции, типы // Центральная Азия и Кавказ. Журнал социально-политических исследований. – 2002. – №6 (24). – С. 172–179.

² Оценка уровня бедности в Кыргызской Республике для Отчета о мировом развитии 2000/01 / Кыргызская Республика: Сводный национальный отчет. – Бишкек, 1999. – С. 73.

³ Лимон. – 2003. – 6, 13 февраля; Блиц-инфо. – 2003. – 11, 25 марта; Вечерний Бишкек. – 2003. – 14, 21 марта.

⁴ См.: Торговля женщинами и детьми в Кыргызской Республике: Указ. работа. – С.20.

въезда либо перевозки женщин в страну назначения. Например, только Посольством ФРГ ежегодно оформляется до 14000 виз гражданам Кыргызстана, из них 30% составляют женщины. Активно используются торговцами людьми и другие легальные каналы, например, безвизовый режим между Кыргызстаном и Турцией, Кыргызстаном и Китаем, и оформленные виз в аэропорту в ОАЭ по прибытию пассажиров.

Для вывоза несовершеннолетних девушек практически всегда используются поддельные документы, в которых завышают возраст. Возрастающий спрос во многих индустриально развитых странах на эту категорию лиц, связан не только с детской проституцией и порнографией, но и с угрозой заражения СПИДом и БППП, поэтому в большой цене девочки-девственницы. Въезд девушек в Объединенные Арабские Эмираты, если им нет 30 лет, с 1998 г. разрешен только в сопровождении родителей или супругов. Стоимость поддельных паспортов колеблется от 100 до 250 долларов США, тем не менее, 45% опрошенных женщин указали, что для своей поездки использовали именно поддельные паспорта¹.

По сведениям “Фонда спасения детей” (Великобритания), несовершеннолетних девочек могут провозить без документов, используя их для предоставления сексуальных услуг пассажирам транспортных средств, идущих по территории стран СНГ и за его границы². Это указывает на существование коррупции не только в паспортных отделах МВД КР, но и в иммиграционных отделах некоторых принимающих стран, а также в службах пограничного контроля. Следовательно, наличие коррупции является отличительным признаком такого преступления, как торговля людьми, ибо именно коррупция является важнейшим условием возможности осуществления самой торговли.

О существовании нелегального бизнеса и распространенной сети вербовщиков свиде-

тельствует тот факт, что в указанном пилотном исследовании 2003 г. из 100 опрошенных женщин – 10 уже работало за пределами страны в сфере секс-услуг, а 28 – получали подобные предложения от родственников и знакомых (60%), от частных агентств по трудоустройству (24%), от иностранцев (16%). В приведенном выше исследовании МОМ (1999–2000 гг.) было выявлено также 7 случаев торговли юношами. История похищенного из г. Бишкека 15-летнего мальчика, которого удалось задержать в аэропорту г. Алматы, свидетельствует о том, что на территории Кыргызстана и Казахстана действует организованная криминальная группа³. Следовательно, торговля людьми – это организованные преступные группировки, а не только вербовщики, перевозчики, сутенеры. Причем торговля людьми происходит во многих странах, что указывает на наличие транснационального характера организованных преступных объединений (синдикатов) торговцев.

Важную роль в процессе вербовки играет не информированность женщин и девушек, которые соглашаются на предложения, даже не задумываясь о том, каковы правила работы за рубежом, и не до конца осознавая возможные последствия такого трудоустройства. Большинство женщин не знакомы с достаточно строгими миграционными законами стран, куда они выезжают. О том, что туристическая или гостевая виза не дает право на работу, а учебная – только несколько часов в неделю, знает лишь незначительная часть выезжающих женщин, хотя большинство из них такие визы получают.

На основании свидетельства женщин-жертв торговли, неправительственные организации считают, что обсуждать следует не право женщин выбирать способы заработка, в том числе и в коммерческом сексе, а обращение с ней при этом. Эксперты полагают, что права большинства женщин, ставших вольно или невольно работниками коммерческого секса, нарушаются. Например, с женщинами, как правило, не заключают трудовых контрактов, а если и заключают, то выставляют заведомо несправедливые условия, приводящие к дол-

¹ См.: Торговля женщинами и детьми в Кыргызской Республике. Указ. работа. – С. 22–23.

² Блэкли П. Уязвимые группы детей в Центральной Азии. Фонд спасения детей. – Бишкек, 1999. – С. 79.

³ Дело №... – 2000. – 26 июля.

говой зависимости женщин. В результате они должны выплатить организаторам поездки большую сумму денег за поддельный паспорт, оформление документов, транспортные расходы, гонорары и др. Даже те, кто не собирался работать в сфере секс-услуг, считают, что у них нет другого способа выплатить такой огромный долг. Таким образом, долговая зависимость – это самый распространенный способ установить контроль над женщиной и заставить покорно заниматься проституцией. При этом у женщин отбирают все документы и часто запирают в номерах гостиниц, не разрешая общаться с другими женщинами и звонить домой. К женщинам применяют физическое насилие и угрожают убийством, заставляют заниматься сексом без средств защиты, обслуживая большое количество мужчин, среди которых имеются зараженные БППП, СПИДом, что небезопасно для жизни женщин¹.

Приведенные выше условия работы женщин в сфере предоставления секс-услуг свидетельствуют о следующих нарушениях не только условий труда, при вербовке, но и нарушениях прав человека:

- обман;
- нарушение трудового контракта (неприемлемые условия труда, недоплата и др.);
- создание долговой зависимости (долговой кабалы);
- изъятие документов;
- принуждение к сексу, часто небезопасному;
- ограничение свободы общения и перемещения;
- применение физического и психического насилия.

Таким образом, работа женщин в сфере секс-услуг чаще всего не добровольная, а вынужденная, которая попадает под определение эксплуатации. Под термином “эксплуатация” понимается “присвоение результатов чужого труда, использование и извлечение выгоды...”². Более того, эксплуатация в данном

случае имеет специфический характер, связанный с тем, что определенное лицо получает сексуальное удовлетворение, финансовую прибыль путем употребления сексуальности другого лица, т.е. она попадает под понятие “сексуальная эксплуатация”³. Следовательно, одним из специфических признаков торговли женщинами является наличие сексуальной эксплуатации женщин, в том числе и вывезенных за границу, которая признается международными документами, например, Конвенцией о ликвидации всех форм дискриминации (ст. 6), как нарушение прав человека.

По данным исследования МОМ, некоторые женщины смогли заработать до 20000 тыс. долларов, но получили лишь небольшую часть заработанных ими денег (до 5%). Большая часть заработанных денег, как им объясняют, уходит на выплату их долга, содержание, обеспечение “защиты” от местных властей и др. Чтобы вообще ничего не платить, женщин “сдают” местным “дружелюбно настроенным” полицейским, которые депортируют их на родину⁴. При этом если за каждую завербованную женщину вербовщик получает в среднем от 200 до 5000 долларов США⁵, то сутенер в ОАЭ, по оценкам экспертов, может заработать уже от 25 до 40 тыс. долларов США в месяц с каждого работника коммерческого секса, хозяева же публичных домов зарабатывают миллионы долларов. Таким образом, торговля людьми осуществляется с целью получения торговцами значительных средств, как основного вида доходов.

В 2003 г. в Уголовный кодекс КР были внесены изменения и дополнения, предусматривающие ответственность за торговлю людьми и организацию незаконной миграции. В частности, ст. 124 Торговля людьми в новой редакции предусматривает уголовную ответственность за вербовку, перевозку, укрыва-

¹ См.: Торговля женщинами и детьми в Кыргызской Республике. Указ. работа – С. 31–34.

² Российский энциклопедический словарь. – М., 2001. – С. 18–31.

³ См.: Садыгалиев Б. Сексотрафик в Центральной Азии // Механизмы реализации репродуктивных и сексуальных прав человека в Кыргызстане. – Бишкек, 2001. – С. 175–192.

⁴ См.: Торговля женщинами и детьми в Кыргызской Республике. – С.24–26.

⁵ См.: Материалы Международной конференции по предотвращению торговли женщинами (Москва, 23.10 – 1.11.2002 г.) – М., 2003. – С. 24.

тельство, получение, передачу, продажу человека или иную незаконную сделку с его согласия или без согласия, осуществленную путем принуждения, мошенничества, обмана, похищения, с целью эксплуатации либо извлечения выгод. Однако в указанный закон не вошли предложения группы разработчиков о законодательном закреплении нормы об освобождении жертв торговли людьми в случае их добровольного заявления в правоохранительные органы от уголовной ответственности за совершение сопутствующих торговле преступлений, в частности, незаконного пересечения данным лицом государственной границы и использования подложных документов. При этом разработчики, по-видимому, исходили из того, что основным базисным фактором при расследовании указанного преступления должны считаться показания жертвы¹. Но, к сожалению, жертва торговли осталась не заинтересованной в сотрудничестве с правоохранительными органами, наоборот, ее поставили в такие условия, при которых она будет всячески стремиться к сокрытию любой информации и вещественных доказательств в совершенном преступлении. Поэтому надеяться на уменьшение латентности преступности в сфере торговли женщинами с целью сексуальной эксплуатации, по-видимому, достаточно сложно.

Оказание правовой помощи женщинам-жертвам торговли при их возвращении на родину также проблематично, поскольку они, боясь преследования, не хотят выступать с официальными обвинениями. Как правило, жертвы таких преступлений не надеются на помощь правоохранительных органов и предпочитают молчать, опасаясь за свою жизнь, безопасность родных и близких. Общество часто отталкивает и осуждает таких женщин, многие семьи их не принимают, от них отвергаются родственники, друзья и просто знакомые. Женщина становится изгоем, замыкается в себе, впадает в депрессию². Многие

¹ См.: Ерохина Л.Д., Бурак М.Ю. Торговля женщинами и детьми в целях сексуальной эксплуатации в социальной и криминологической перспективе. – Петрозаводск, 2003. – С. 168.

² См.: Айтматова Р.Т. Секс-торговля женщинами – грубое нарушение прав человека // Меха-

из них (64%) слышали о НПО, оказывающих помощь такой категории женщин, но только 20% сочли возможным обратиться к ним за помощью. В целом операторами “горячих линий” при женских НПО в 2002 г. было предоставлено 512 консультаций реальным и потенциальным жертвам траффинга.

Проведенные исследования проблемы торговли людьми в Кыргызстане показывают, что наиболее уязвимой категорией лиц для торговли являются женщины до 30 лет, со средним образованием, часто замужние, имеющий низкий экономический и социальный статус.

При этом криминологически значимыми признаками торговли женщинами являются:

- использование вербовки женщин путем мошеннического найма, в том числе и для занятия проституцией;
- вывоз как легальным, так и нелегальным способом с пересечением границы за пределы страны;
- сексуальная эксплуатация женщин в принимающих странах;
- осуществление торговли транснациональными организованными криминальными группировками;
- получение ими преступных средств, как основного источника доходов;
- использование коррупционных механизмов в правоохранительных органах и пограничных службах.

Причины и условия, способствующие возникновению и развитию этого явления в Кыргызстане, условно можно разделить на внешние и внутренние. К внешним причинам следует отнести существование в мировом масштабе структурного неравенства между мужчинами и женщинами, в результате чего торговля и проституция являются системами, зависящими от пола, а также такой фактор, как процесс глобализации экономики, который в негативной части приводит к интернационализации теневой экономики и формированию транснациональной организованной преступности. Если первый фактор вызывает появление устойчивого спроса мужчин на сексуальные услуги и поро-

низмы реализации репродуктивных и сексуальных прав человека в Кыргызстане. – Бишкек, 2001. – С. 192–203.

ждает различного рода потребление, включая сексуальную эксплуатацию, то второй фактор способствует удовлетворению этого спроса, чаще всего преступным путем. К внутренним причинам следует отнести ухудшение в Кыргызстане экономического положения женщин, выражающееся в феминизации бедности, гендерной дискриминации на рынке труда, сокращении социальных пособий и существовании значительной безработицы среди женщин.

Внешними условиями, способствующими появлению и разрастанию торговли женщинами, являются следующие факторы:

- географическое расположение Кыргызстана между рынками Восточной Азии и Ближнего Востока, удобное для деятельности криминальных группировок из Китая и Южной Азии;
- существование на территории Кыргызстана коридора для незаконной перевозки наркотиков из Южной Азии в страны Запада;
- появление организованной преступности на территории стран бывшего социалистического лагеря;
- сращивание в странах Содружества правоохранительных органов с криминальными структурами;
- лояльное по отношению к проституции законодательство многих стран мира.

К внутренним условиям в Кыргызстане необходимо отнести:

- прозрачность границ республики практически со всеми странами Содружества;
- упрощение процедуры выезда для кыргызских граждан за рубеж, вследствие открытия границ после распада Советского Союза и падения “железного занавеса”;
- усиление процесса трудовой миграции внутри страны;
- увеличение доли теневой экономики и ее криминализация, следствием чего является и криминализация процесса внутренней трудовой миграции населения, особенно, женщин;
- слабую информированность женщин об условиях внешней трудовой миграции и ее последствиях в случае незаконного характера;

- недостаточную помощь женщинам-жертвам торговли со стороны государства и общественности;
- наличие коррупции в правоохранительных органах;
- неадекватное национальное законодательство в вопросах торговли людьми, пробелы в системе пограничного контроля на территории Кыргызстана¹.

Следует отметить, что долгое время в государствах СНГ, в том числе и Кыргызстане, существовало мнение, что проблема перемещения женской рабочей силы в страны с более высоким уровнем жизни, во-первых, не является масштабной, так как выезжает ограниченное количество женщин и, во-вторых, это проблема аморальности женщин. Но никто не задумывался над тем, почему аморальными становятся чаще всего именно бедные женщины из сложных в экономическом плане стран и регионов. Многочисленные исследования показали, что эта проблема уходит корнями в сложившееся глобальное разделение труда, в котором женщины-мигранты играют вполне определенную роль. При этом социологи, занимающиеся проблемами занятости, указывают, что выбор профессий, предлагаемых женщинам за рубежом, не такой большой, как для мужчин, кроме того, им по сравнению с мужчинами изначально предлагают другие профессии². Во всех принимающих странах женщины заполняют в основном следующие сферы занятости:

1) общественный сервис – рестораны, клубы, бары, фитнес-центры, отели;

2) домашние услуги – домработницы, няни, сиделки и др.;

3) индустрия развлечений – секс-фотографии, видеофильмы, пособия и др.;

4) секс-услуги – проституция, эротические центры, секс по телефону и др.

Однако все эти сферы занятости являются рискованными и в определенной степени мар-

¹ Национальный план действий по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республике на 2002–2006 годы. – Бишкек, 2002. – С. 43–44.

² См.: Осауленко С.А. Вывоз женщин из стран Центральной Азии для секс-торговли. //Сб. научн. тр. юрид. фак-та КРСУ. – Бишкек, 1999. – Вып. 7. – С. 238.

гинальными, вследствие чего женщины представляют группу повышенного социального риска. В принимающих странах, по мнению российской исследовательницы Е. Тюрюкановой, спрос на этот труд будет возрастать, что делает проблематичным вопрос уменьшения притока, особенно нелегального, женщин-мигрантов в эти сферы¹. При этом она считает, что маргинальность женщин-мигрантов, приводящая к их сексуальной эксплуатации, – это социальный конструкт, отражающий общую

гендерную асимметрию в социальной сфере (низкий социальный статус женщин, неравноправное положение в семье, сдвиг в сторону низкооплачиваемых секторов занятости)². Поэтому данную проблему необходимо рассматривать больше как социальную, чтобы найти именно социальные причины, способствующие занятости женщин в секс-индустрии, и разработать меры гендерно-социальной политики, способные ограничить это явление.

¹ См. *Тюрюканова Е.* Траффикинг женщин // *Права женщин – права человека: стратегия правозащиты: Изб. мат. четвертой ежегод. конф. женщин ННГ, май 2002.* – М., 2002. – С. 79–80.

² См.: *Тюрюканова Е.* Женская трудовая миграция из России в контексте мирового миграционного порядка ... – С.48.